

一段路的距离

文/徐一林

初冬的北京，还是挺冷的，尤其是刮着北风的清晨。

一大早，我骑车赶往学校。每一个清晨，同一条马路，匆匆而过的行人，陌生而又熟悉，他们都按照各自的生活轨迹东来西往。寒风中，路两边的行道树只剩下铁青的枝桠，从不同的方向刺向青天。

这是一条拥挤的马路。路边有一所中学，两所小学，还有一所幼儿园。每天早晨和傍晚，这里总是塞满车流人流，拥挤不堪。骑车走在这样的马路上，艰难而又危险。

车丛中，我一边穿梭，一边胡思乱想。突然，前面一辆自行车慢了下来，我也不得不放慢速度。呵，又是他们！

这是一对母子。在相隔不长的时间里，几乎就在这同一地方，我已经是第三次

遇上他们了。还清晰地记得，第一次相遇，是在一个下着小雨的清晨。那天，我没带雨具，骑得比平时更快。刚骑过一所学校的大门，前面的一辆自行车紧急刹车，差一点和我撞个满怀，幸亏我身手还算敏捷，迅速打把，才躲过一劫。从他们身边骑过时，我才注意到，骑车的是一位中年母亲，车后座上坐着她上学的儿子。巧的是，没过两天，几乎在同一地点，我又一次追上了这一对母子。他们在前面骑行，母亲的身子随着双脚用力地蹬踏而上下左右有节奏地晃动着。但是，车子还是很慢。儿子坐在车后座，这时，我发现，孩子的校服上印着学校的名称。哦，和我是一个学校的。我赶紧放慢速度，跟在后面，我怕他们认出我来。

不想，今天，还是在这儿，我又一次遇

上了他们——一对艰难骑行的母子。

前面的路越来越窄，母亲不得不慢慢停下来。车子刚要停住时，歪向一边，那位母亲一只脚努力地撑向地面，吃力地保持着平衡。男孩呢，依然坐在车后座上，两手插在裤兜里，无事一般，全然不觉妈妈此时的窘境。本来，我想绕过他们。但是，我停住了。我悄悄地跟在他们后面，拉开一段距离。这时，我还发现，男孩的书包被放在了自行车前面的车筐里。根据经验，我知道，这不是一个很轻的书包。

他们所骑的自行车破旧不堪，锈迹斑斑。一路上，母亲费力地蹬车，车链发出杂达杂达的响声。母亲躬着腰，上半身前倾，两脚一上一下使劲地蹬踏，车子发出咣当咣当的声响。车子走得很慢，但是很稳。孩子的书包稳稳地立在车筐里，男孩安稳

地坐在车后座上。可是，我的心随着这咣当咣当的声音在不断地下沉下沉再下沉，似乎要沉到冰窖里一般。同时，我冰凉的心又似乎发起热来，那杂达杂达的响声给了我无限的温暖。

前面是沉重的书包，后面是更加沉重的儿子，母亲在中间使出沉重的力量，艰难而又缓慢地前行。

我相信，我们的相遇还会继续。但我不愿意就这样地继续。我希望在某一次的相遇中，在男孩的母亲无法骑行的时刻，男孩会心疼地跳下车座，伸出双手，帮母亲稳住即将倾倒的破旧的自行车。或者，在一个阳光灿烂的早晨，我也许能惊喜地发现，在这车流人流的马路上，有一个健壮的男孩正背着书包，独自向学校走去，走得稳重踏实，阳光洒满他的背影。

塔·影

敬万合摄影作品



诗歌

夜色漫漫

蓝虹

没有雪
风
依然逍遥
从窗棂里啾啾

像隆隆的车声伴着夜幕
渐次靠近，接着
渐次远去
疲惫的眼脸
抬不起
乌鸦的翅膀

远处或明或暗
或高或矮的群山
隐去光芒的繁星
和喧嚣的市井

烟的香蕴和着酒精
低低地，讲述
夜色，满是疲惫的
夜色

投稿要求

- 副刊征集作品内容：
1. 生活散文、随笔、评论等文字作品，字数1200字左右。
2. 摄影、书画、漫画等图片作品，请以jpg格式投稿。

副刊投稿邮箱
shuping0926@126.com

随笔

放飞梦想

文/朱炳初

梦想，人生的太阳，心灵的阳光，世间万物的主宰。梦想是人生的动力，人类的宝贵财富，它是热情之母，蕴藏着极大的能量。

人类所有智慧可以归结为一个词：希望，亦即梦想。点起梦想之火，人生之路才能燃烧得更加灿烂辉煌。

有生命的地方就有梦想，有梦想就有力量。稚嫩的种芽之所以能冲破厚厚的土壤，是因为它心中充满着梦想。人生中最美好的东西并非现实，而是梦想。梦想是一种美德，是一种对未来光荣的追索。

但梦想的实现，不能寄托于想象，它需要激情奔放，尽情地释放能量。

放飞梦想，就要坚守信仰。信仰是人类认识自己智慧的力量。信仰坚定的人是不会迷失方向的，会使你信心百倍地去成就梦想。信仰是爱的力量，它能移山倒海，攀越高峰，跨越海洋，直达梦想的彼岸，将梦想的硕果呈现在你的面前。

放飞梦想，就要坚定信念。漫漫人生路上，梦想是灯，信念是油，没有油，灯随时会熄灭；没有灯，前途将一片黑暗。只要有信念，生命会永恒，梦想能成真。信

念好比航标灯射出的明亮的光芒，在朦胧浩淼的人生海洋中，引导着人们驶向充满希望的前方。高举信念旗帜的人，对一切艰难困苦都无所畏惧。梦想者若抱着无比的信念，就可以缔造一个美好的未来。

放飞梦想，就要坚持追求。世界上一切真正有益的东西，无一不是通过正确的追求所得到的。没有执着的追求，就没有事业的成功，没有梦想的实现。人生在追求中体现价值，生活在追求中趋于完美，生命在追求中走向成熟。其实，生命的意义在于对梦想的不懈追求，只要心中藏着

一份执着的追求，迈出的脚步就能日渐接近梦想的顶峰。

放飞梦想，就要坚韧意志。人的生命及其精力都有极限，必须全神贯注并且持之以恒，才有可能求得卓越。对待梦想需要有“韧”的精神，锲而不舍，永不懈怠，相信毅力、功夫和时间终究会将你带上成功之路。意志是许多人所以成功的最主要的一项因素，它对人生的影响远超过个人的才华。人生乃是长期在考验我们的意志，唯有那些顽强不屈的人，才能实现梦想。

在放飞梦想的征途中，一定要用信仰掌握方向，用信念排除路障，用追求保持恒力，用意志造就成功。不论前途如何，不论发生什么事情，只要不折不挠地为梦而奋斗，那么你的事业一定成功；人生一定辉煌，你也为中国梦圆增添了力量！